

顺德容桂

高质量发展教育 5年至少投30亿元

文/图 羊城晚报记者 张绍远

1月20日上午，佛山顺德容桂推动教育高质量发展大会举行，谋划容桂教育未来高质量发展大计。大会上，先后举行了容桂教育高质量发展顾问委员会顾问聘任仪式、容桂街道教育教学研究中心揭牌仪式、启动高校合作项目、教育基金捐赠仪式等环节，吹响打造容桂教育新高地号角。

街道教育教学研究中心揭牌成立

大会召开前，容桂高黎小学教学大楼也举行了竣工剪彩。据了解，高黎小学历经初建、异地改建、现址重建三个发展阶段，随着容桂东部的城市化发展进程加快，为满足高新园区日渐增多的群众子女入学需求，高黎小学扩建被列入容桂街道“十三五”教育发展规划。从2018年开始，原校舍推倒就地重建，工程分两期进行，建设面积19861平方米，总投资近1亿元。学校重建后教学班扩至48个，增加学位约1620个，成为一所高规格现代化学校。

会议上，还揭牌成立了容桂街道教育教学研究中心。“这跟传统的教研室是有不同的。我们既要选配专业教研队伍，充分发挥这支骨干力量对教育教学教研教改的引领和带动作用。又要把它办成一个平台，以这个平台为

载体聚集大湾区资源为我们容桂教育服务。”容桂街道党委书记何春云表示，今年起，街道将每年配套专项经费1000万元，大刀阔斧推动教研教改，力促容桂教育教学质量整体快速跨越式提升。此外，容桂每年投入不少于1000万元重奖优秀教师，让广大教师有成就感、荣誉感和幸福感。

此外，容桂还将加强与高校合作办学的力度。据何春云介绍，未来几年，容桂将持续加大与高校合作办学的力度，深入开展与高校在教育规划、智慧课堂、教师培养等方面的院地共建。同时，通过高校为桥梁积极对接长三角、珠三角、北京等发达地区的教育资源，发挥优质教育资源的造血功能，提升容桂教育高质量发展水平。



容桂教育基金捐赠仪式

将增加不少于16000个义务教育学位

据何春云介绍，今后5年，容桂将至少投入30亿元，统筹推进新建初中、顺控高黎学校等一批学校新建；胡锦超职业技术学校、容桂职业技术学校、容桂实验学校、海尾小学、四基小学等一批学校重建；容里小学九年一贯制、文华中学、扁涌小学、泰安小学等一批学校改扩建，增加义务教育学位不少于16000个、宿舍位不少于18120个。同时，要推动教育设施设备同步跟上新时代发展的要求，加快推进教育信息化的改造，让学校面貌大大改善，使校园环境与城市发展协调融合，全面提升容桂的校园文化品质，努力实现容桂最美的建筑是校舍、最美的风景是校园，为学生健康成长和全面发展创造更加有益的环境与条件。

此外，容桂还将集中资源打造2所初中、3所小学、3所幼儿园，树立容桂教育事业新标杆。今年优先投入1.6个亿，对容桂外国语学校进行规划布局

大调整，硬件设施大提升、激励机制大改革，着力将容桂外国语学校打造成为处于区内领先、佛山有影响力的高品质标杆初中学校。

据了解，容桂还将进一步加大大学前教育上的投入。目前，普惠园及在园幼儿占比达80%以上的目标已经达成，但离公办园在园幼儿占50%的目标达成仍有不小的差距。为此，容桂将加快落实濠畔湾幼儿园、紫藤幼儿园等新建小区配套幼儿园举办为公办幼儿园，加快龙涌口幼儿园建设，探索利用国有资产举办公办园分园、民办幼儿园托管举办为公办园等措施，拓宽公办学位资源增长渠道。同时，积极引导符合条件的民办幼儿园转为普惠性幼儿园。

一系列教育工程实施需要大量的资金投入。据了解，1月13日，容桂启动了容桂教育

基金募捐活动。活动引发了全社会的热烈共鸣，得到了63万容桂人的积极响应，在整个容桂迅速掀起了一股支持容桂教育高质量发展的热潮。在不到一周时间内，容桂已收到认捐金额达1.3亿元。其中，格兰仕集团认捐了1000万元，万和电气、东逸湾集团认捐了800万元；海骏达集团、华声电器认捐了600万元；同德项目、天富来公司认捐了500万元；好太太电器在2020年初认捐100万元的基础上，又追加至400万元。据了解，部分热心企业家上午认捐，下午就立刻兑现到账，用实际行动践行了企业的社会责任，表达了对容桂教育事业的关心和支持。

容桂教育基金捐赠仪式

南海九江：“十三五”期间 GDP 预测增长 45.6 亿元

羊城晚报讯 记者张闻，通讯员陈国杰、梁平报道：1月20日上午，在佛山市南海区九江镇第三届人民代表大会第十次会议上，九江镇镇长张厚祥透露，“十三五”期间，九江镇GDP预测增长45.6亿元。

张厚祥在《政府工作报告》中透露，2016年到2020年，地区生产总值从104.4亿元增长至150亿元，年均增长6.5%（预测数，下同）。其中，2020年，全镇地区生产总值增速为2.8%（预测数，下同），实现工业总产值405亿元，同比增长5.5%，工商税收20.15亿元，同比增长10.4%，首次突破20亿元大关。

张厚祥表示，2021年，九江镇经济社会发展主要预期目标是：地区生产总值增速不少于5%，全社会固定资产投资增长不低于10%。为此，九江镇要统筹推进村级工业园升级改造，全年力争拆除整理土地约1500亩，完成500-1000亩以上连片产业用地整理任务。

在城市建设上，九江镇要加快打造“南北中心”，一方面提速滨江片区建设，加快“南国酒镇”特色小镇建设，力争成功申报省级特色小镇，并将其打造成为

世界级米酒酿造基地和中国米酒文化中心。另一方面，九江镇要全力推进北江新城建设，做好“中国先进医用无纺布产业示范基地”的区域延伸。

在产业上，九江镇要实施产业龙头促进计划，强化南海南新、日本东丽等龙头企业的牵引作用，打造“全国最具影响力的医用产业聚集高地”；实施传统产业改造提升计划，发挥林氏木业等家具企业的龙头引领作用，探索建立国内和跨境电商大平台，大力发展医用家具、教育家具、建筑家具，打造“全国性的泛家居产业集群基地”；全力打造“中国淡水鱼种业名镇”和“粤港澳大湾区高品质水产养殖示范区”，全面提升现代农业产业园——九江鱼花产业园的建设。

在民生领域，九江镇要实施“城乡教育品质升级”、“电子黑板”工程，推动教育现代化、智能化，新增1所九年一贯制的民办学校，推动九江镇初级中学新宿舍楼的建设和石江小学的提质扩容，规范公共空间管理，实施公共道路停车位智能化收费项目，全面完成23个村（居）共300多个乡村振兴建设项目。

禅城张槎 开展安全生产整治行动

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员苏晓影报道：岁末年初，禅城区张槎综合执法办从1月10日起开展安全生产检查专项整治行动，重点查处堵塞消防安全通道违法建设。近一周，张槎综合执法办查处并拆除两处涉及消防安全隐患的违建，拆除面积近2000平方米。

近期，执法人员在巡查明宝西路61号工业园时发现两家厂房正在搭建钢结构构筑物，两处搭建的钢架整体已基本完工，棚顶正在铺设泡沫彩钢瓦。

经执法人员核查，两处搭建均未经规划审批属于违法搭建，而且存在违规占用消防通道的问题，执法人员立即责令厂房停止施工并找到厂房负责人进行沟通。

“这个违法搭建太危险，存在双重安全隐患。”面对当事人，执法人员表示，“厂房未经规划审批擅自建设属于违法搭建。另外，顶铺设的泡沫彩钢瓦属于易燃材料，一旦发生火灾后果不堪设想。再加上厂房占用消防通道实施违建，如果发生火灾消防救援车也无法进入，严重对园区内人员生命安全造成威胁，你们怎能如此大意呢！必须立即整改消除隐患。”

经过沟通，工厂方表示愿意配合整改，将钢架棚全部拆除。执法人员现场核查，工厂已经安排施工人员进行违法搭建自行拆除。其中一处违建已于1月10日拆除完毕，另一处违建经过近一周的拆除后也已进入收尾阶段，执法人员将继续跟进。

据悉，接下来张槎综合执法办将联合消防、安监等部门分类分批对张槎街道私人工业园、村



拆除前



拆除后

级工业园内棉纱、布匹、针织类厂房、仓储场所消防安全开展专项整治工作，执法人员将依职权对违规情况进行查处并一律要求拆除：严禁厂房使用易燃材料木板或泡沫彩钢瓦进行搭建分隔；严禁厂房将两栋建筑间（特别是厂房与宿舍楼）的间距违规搭棚连接；严禁建设与审核规划图纸不相符并占用防火间距及消防通道的建筑物，私自改变建筑用途的，一律要求恢复原使用功能。

品味石湾陶塑藏品 60件精品集中展出

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员李彩兰摄影报道：1月19日晚，佛山市禅城区新石湾美术馆主办的“陶缘·塑源——石湾陶塑藏品展（一）”在新石湾美术馆开展，现场共展示了近60件石湾陶塑精品。

佛山市文学艺术界联合会主席杨凡周表示，作为中国传统雕塑的一部分，石湾陶塑在文化理想、美学精神与造型体系上都自成天地，体现出岭南文化入世近俗的人生态度和以俗为雅的文化趣味。

据悉，新石湾美术馆长期致力于石湾陶塑作品的收藏、研究，藏品涵盖清代、民国和20世纪60-70年代的作品，题材包括仙佛形象、世俗人物、文人高士、戏曲故事等，其中不乏黄古珍、潘玉书、刘佐潮、梁炎均、陈淡池、陈赤等名家作品，比较全面地体现了石湾陶塑的整体风貌和发展脉络。本次展览展出的作品，是从收藏的800多件石湾陶塑作品中精选而出。

在杨凡周看来，毗邻中国明清时期“四大名镇”和“四大聚”之一的佛山，石湾文化本质上是一种平民化、感性化的世俗文化。以工商手工业者为主体的市民阶层，强调个体的情感与欲望，讲求人性的自然和俗世的享受，追求生活的自在与自足，使其文化充满了世俗的人性与人情调，反映出市民大众积极向上、热爱生活的精神风貌。

同时，石湾窑是民窑，石湾陶艺是源于民间的陶塑艺术。

相对于直接为宫廷贵族服务的官窑，民窑与普通民众有着天然的联系，在人生态度、文化趣味以及审美价值取向等方面，都与充满庙堂意识的官窑有着截然不同的平民特征，体现出民窑的亲切感和朴实感。

杨凡周表示，从展出的作品可以看到，表现世俗社会的渔樵耕读和表现大众趣味的戏曲故事，固然体现出鲜明的世俗色彩和民间意识；而表现罗汉、八仙等仙佛形象题材和表现李白、陆机等文人高士的文化题材，同样也富有民间智慧和传奇色彩，被赋予浓厚的人性化、世俗化的平民意识和民间情趣，寄托了普罗大众的思想情感。

作为本土的传统雕塑，石湾陶塑却是重神轻形的，它粗犷朴拙却生动传神，追求一种体现宇宙生命、抒发个人灵性和身体感觉的审美意识。本次展出的作品，大都是体现中国文化写意精神的作品。

杨凡周认为，在重神轻形、形简意丰这一点上，传统写意画与传统石湾陶塑是一致的。但是，在写什么意、怎么写意这一点上，两者又有所不同。一方面，文人、士大夫与民间艺人的社会地位、生活经历、文化素养、审美情趣等截然不同，所写之意与写意手法自然也就迥异其趣。另一方面，文人、士大夫作画，目的是遣怀述志，托物寄情，是修养心灵的一种境界，是表现抱负的一种方式，故而以个人意趣为取向，具有独立不羁的人格特征与个性特征。



水韵红星已成网红打卡点

顺德 去年投入超8000万元 完成20个微改造项目

羊城晚报讯 记者张绍远摄影报道：1月19日上午，佛山市顺德区城市管理和综合执法局在容桂街道召开微改造工作会议。会上，区、镇与会人员实地走访、调研红星社区、细涌社区的微改造项目。记者从会上获悉，2020年，顺德投入超过8000万元，完成了20个微改造项目，改造面积近20万平方米。接下来将进一步推进乡村振兴，提升城乡品质。

在顺德容桂红星社区，“水韵红星”文化生活街已成为家喻户晓的一张微改造名片。2.5公里长河沿岸融入多种特色文化元素，河水清澈，一河两岸的闲置边角地，摇身一变成为公园、舞台、长廊等，活灵活现的墙体彩绘融入龙舟、美食等文化符号，成为展现岭南特色文化以及乡村振兴发展成果的“一扇窗”。

红星社区党委书记冯剑华表示，红星社区地处容桂街道中心城区，在顺德村级工业园改造的推动下，“水韵红星”微改造项目于去年3月提上日程，着力改善社区人居环境，提升居民的获得感和幸福感。据冯剑华介绍，社区在征得居民

同意的情况下，对河涌沿岸墙壁进行彩绘活化。社区还打造亲水平台、铺设沥青路面、建造特色人行道、绿化美化等，“水韵红星”焕然一新。此外，微改造工程还与特色美食宣传相结合，人居环境提升也带来了满满的人气，成为市民游客观赏和寻味的“打卡点”。值得一提的是，红星社区还对沿岸进行灯光亮化，“夜晚时分，整条水道都散发出迷人光芒，在容桂各街区率先推进亮化工程。”冯剑华告诉记者，为满足市民游客游览时的停车需求，现社区将清拆地块配套建设了2000多平方米的停车场，可以容纳90多辆车。

在容桂细涌社区，闲置地蝶变成公园，则成为当地居民的休闲好去处。细涌社区社会主义核心价值观主题公园在改造前是一片闲置地，2020年初启动微改造，并于同年6月全面竣工投用。改造后的公园除了有文化、公益宣传功能外，点缀在园中的盆景园艺更让公园别具特色，居民在公园漫步，休闲之余还能感受盆景艺术文化。此外，毗邻容桂盆景园林协会培训基地的获得感和幸福感。据冯剑华介绍，社区在征得居民

仿古式风雨连廊、增加盆景园艺展设、盆景园艺知识学习等，改造为以盆景园林文化主题公园，提升社区绿化建设，助力社区文化品牌塑造。

据了解，早在2015年，顺德区、镇城市管理部门便针对部分村居在村容上的短板，开展微改造工程，涉及闲置村庄、闲置地改造、停车场改造、公厕改造、垃圾中转站改造、公厕提升、人居环境提升、村容乱象整治等多个方面。

根据顺德区城市管理和综合执法局提供的数据显示，2015年至2019年，顺德共投入1.5亿元，完成29个改造项目。2020年，投入超过8000万元，完成了20个改造项目，改造面积近20万平方米。

会上，顺德区城市管理和综合执法局副局长朱展图肯定了红星、细涌社区的微改造成果，他表示，各村居要精心策划辖区村居的“微改造”工作，以“一村一品”为原则，深入挖掘展示好乡村文化特色，完善村居配套设施，力争形成可复制可推广的改造经验，助力人居环境整治提升、乡村振兴和城乡品质提升。

核载9人实装19人 面包车超员被查

禅城交警将持续加大对各类超员超载违法行为的查处力度

羊城晚报讯 记者周哲、通讯员贾耀堃报道：记者20日从佛山市公安局禅城分局获悉，近日，佛山禅城交警查获“空间魔术师”驾驶人，核定搭载9人的面包车内竟被装入19人，超员达110%。目前，涉事车辆和人员已被依法严肃处理。佛山禅城交警提醒，岁末年初交通风险隐患增多，务必杜绝超员超员超载危险行为。

1月8日早上6时许，一辆正在禅城辖区季华五路上缓慢行驶的面包车引起了当时正在该路段设卡交警人员的注意。“该车除了驾驶位和副驾驶位外，后座都安装了隐私玻璃，而且行驶速度很慢，当时就被我们拦下来了。”截停后，现场交警随即对可疑面包车进行检查，打开后座车厢后，震惊的一幕出现了：后座两排座位的靠背被放倒，十几名乘客“背靠背”坐着，还有乘客用多个塑料小凳挤占本就空间狭小的过道，硬生生又“挤”出了7个“移动座位”。此时车内的安全带完全脱落在一旁，车内虚设。

“幸好一早路上的车辆不多，否则一旦发生交通事故，后果难料。”执法交警经过清点，发现这辆核载仅9人的面包车，共装载了19人。一旦遇到突发情

况，没有任何保险措施防护的乘客难以及时做出反应，后果不堪设想。

针对驾驶人杨某的违法行为，交警进行了严厉的警示教育，并依法作出罚款200元，驾驶证记6分的处罚，将乘客合理分流后，交警对该非法车辆的惯性增大，制动距离增长，极易发生因轮胎负荷过重爆胎、突然偏驶、转向失控、制动失灵等情况，导致交通事故的发生。

年关将近，为维护道路交通秩序，保障人员和司乘人员安全，佛山禅城交警将持续通过“固定设卡+流动巡查”的方式，加大对各类超员超载违法行为的查处力度。据统计，2021年初至今，禅城交警部门已依法查处面包车、客车超员9宗，货车超员73宗，对相关车辆和人员均依法进行了严厉处罚。



艺术家介绍石湾陶塑作品